

在家创业农民工月收入高于普通工薪阶层

本报讯(记者李玉波)家住呼和浩特市新城区一家村的王芳和丈夫从事家政服务13年,以擦玻璃、做清洁等服务为生。夫妻俩比较勤快,业务量逐年增加,腰包也越来越鼓。

“2004年,我和村里的姐妹们去居民家做家政服务。每到一家,我们都会认真细致地完成打扫任务。顾客对我们的服务非常满意,临走时还会留下我们的电话号码,我们服务的对象越来越多。十多年了,我的手机号码一直没换过,就怕回头客找不到。”今年49岁的王芳告诉《工人日报》记者。

随着业务量不断增多,曾经一起出来奋斗的姐妹都分别创业了。王芳也成为这些创业大军中的一员,她说服丈夫一起干起了这行。旺季一般在春节前后,每天至少要给两三家服务,收入在1000元左右;3-9月属于淡季,以擦玻璃为主,每天有600元左右的收入。王芳说:“虽然擦玻璃、打扫卫生很累,也有风险,但收入不错,近几年的年收入都在8万元左右。”

通过多年努力,王芳不仅买了房子,还有了一些积蓄。她说,因为他们夫妻俩只有小学文化水平,吃苦耐劳是他们的唯一出路。

据国家统计局呼和浩特调查队农民工监测调查资料显示,呼和浩特市家乡创业农民工,2014年月均收入4329.8元,分别高出本地非农务工农民工、外出从业农民工1521.7元和440.8元;2015年月均收入4755.0元,分别高出其他两类农民工2160.4元和943.3元;2016年月

均收入5070.9元,分别高出其他两类农民工1808.1元和1343.7元。家乡创业农民工的收入遥遥领先于其他两类农民工,成为农民工中最富裕的群体。同时,家乡创业农民工月均收入也由2014年的4329.8元稳步提高到2016年5070.9元,两年增长17.1%。2016年月均收入首次突破5000元,人均从业9个月,年收入达到4.5万元以上,收入水平达到甚至高于呼和浩特市普通工薪阶层。”记者在采访中了解到,像王芳一样选择在家门口就业的人有很多。他们选择返乡不仅为了照顾老人孩子,还考虑到家乡就业机会增多。

工地上迎来书画家送文化活动

本报讯(记者赵剑影)近日,北京中建地产公司“喜迎十九大·企业文化项目行活动”在廊坊中建·和悦国际项目举行。5位著名书画家现场挥毫泼墨,创作中建企业文化书法作品,为一线建筑工人带来一场文化盛宴。

活动中,5位书画家集中展示了以“中建企业文化”为主题的书画作品,内容包括中国建筑“拓展幸福空间”企业使命、“品质保障 价值创造 核心价值观、中建二局超越文化、中建地产“家国天下”核心价值观等。书画家们还在现场即兴创作。展纸挥毫,笔走龙蛇,让现场观众赞叹不已。据悉,同时举办的还有读书会,此举旨在为公司员工搭建一个读书学习交流的平台,该书会将围绕中心工作或专业研究每年举办数次活动,同时开展荐书活动,评选优秀书籍、优秀读书心得和读书达人。全国职工书屋办公室主任张爱民现场为廊坊项目全国职工书屋授牌。

郑合高铁先开段主体工程全部完工

本报讯(记者余嘉熙 通讯员姬昆生)河南“米”字形高铁路东南一“捺”,从纸上蓝图正逐渐变为地上通途。

近日,中铁七局郑州公司承建的郑州至合肥铁路先开段周口特大桥跨商周高速连续梁成功合龙,标志着该先开段主体工程全部完成。据介绍,郑合高铁自郑州市引入,经周口引入阜阳西站,接商合杭铁路至合肥枢纽,新建郑州南至阜阳西线路全长277公里,设计行车时速350公里,共设有11座车站,其中有8座位于河南省境内,5座位于周口。周口市有大量外出务工的农村富余劳动力,铁路出行的需求极其旺盛。但铁路交通一直是短板,制约着经济社会的发展。“5个站的设立基本能实现周口境内各县(市)出行的全覆盖。太康可以通过扶沟南站,商水可以通过周口东站就近出行。”中铁七局有关负责人说,郑合高铁通车后,乘客去郑州40分钟就到,到北京只需3个多小时。

昆明西山区产业结构调整助农民增收

近日昆明市西山区团结街道蔡家社区核桃林里的魔芋陆续进入了成熟期。今年,西山区团结街道办事处蔡家社区在“金钱草”韭菜、“金果果”核桃产业的基础上,又多了魔芋这个“金元宝”产业。蔡家社区的“三金”产业让山区农村脱贫致富的步伐迈得更快了。

团结街道蔡家社区在核桃林下套种魔芋,预计每亩魔芋将收益9000元左右,加上核桃每亩3000多元的收入。今年,蔡家社区每亩核桃和魔芋的套种地将为农户带来上万元的收益。魔芋种植将成为西山区蔡家农户增收的“金元宝”产业。

据了解,西山区团结街道蔡家社区是昆明市郊区典型的山区农村社区之一。蔡家社区的“三金”产业只是昆明市西山区农业产业结构调整的一个缩影。

本报记者 余嘉熙 通讯员姬昆生)河南“米”字形高铁路东南一“捺”,从纸上蓝图正逐渐变为地上通途。

近日,中铁七局郑州公司承建的郑州至合肥铁路先开段周口特大桥跨商周高速连续梁成功合龙,标志着该先开段主体工程全部完成。据介绍,郑合高铁自郑州市引入,经周口引入阜阳西站,接商合杭铁路至合肥枢纽,新建郑州南至阜阳西线路全长277公里,设计行车时速350公里,共设有11座车站,其中有8座位于河南省境内,5座位于周口。周口市有大量外出务工的农村富余劳动力,铁路出行的需求极其旺盛。但铁路交通一直是短板,制约着经济社会的发展。“5个站的设立基本能实现周口境内各县(市)出行的全覆盖。太康可以通过扶沟南站,商水可以通过周口东站就近出行。”中铁七局有关负责人说,郑合高铁通车后,乘客去郑州40分钟就到,到北京只需3个多小时。

本报记者 杨召奎

河北邯郸农民工程大勇(化名)在天津打工期间受伤,但由于无劳动关系的证明,包工头和用工单位均拒绝赔偿。在法援律师的帮助下,他以提供劳务者受害责任纠纷为案由提起诉讼,最终获得了11万元的赔偿。

2015年,程大勇跟着老乡到天津武清区一处写字楼建筑工地从事室内装修工作。当年6月的一天,天阴的很黑,作业光线极差。由于二楼的地板中间悬空,没有围栏遮挡,程大勇一脚踏空,从二楼摔了下去。后经医院诊断为腰椎体爆裂性骨折伴不全瘫。经半年多的治疗,程大勇出院了。

程大勇出院后身体留下了残疾,治疗期间花了8万多元的治疗费,但是包工头庞某只出了5万多元。

升蔬菜生产产业化水平的同时,西山区重点打造了芳香花卉走廊,营造旅游景观,促进农民增收和休闲农业发展。全区完成了花卉园艺15805.6亩,其中鲜切花种植2464亩,总产值5034万元,实现产值2.28亿元。

在引种试验的基础上,西山区还在全省首次引进目前欧美国家比较先进的苹果矮化密植技术和适宜当地种植的矮化苹果新品种,发展地方特色经济,推动高原特色优势产业的发展。

此外,以苹果、草莓、核桃等为重点,西山区还大力推广应用早果、丰产、优质、低耗、高效、生态、安全的栽培新模式,推进四季特色水果园区建设。2016-2017年,推广应用早果、丰产、优质、低耗、高效的苹果矮化密植栽培技术1273.5亩,促进了农业转变发展方式和农民收入持续增收,推动了全区高原特色都市型现代农业的跨越式发展,助农民增收促农业增效。

按照“一村一品,一村一业”的生产发展目标,西山区以示范基地建设带动,在粮食、蔬菜、观赏加工花卉、矮化苹果、核桃等产业建设基础上,初步形成“村有特色产业,户有致富项目”的块状经济发展格局。

在继续加大对种植大户、专业化合作社和龙头企业生产标准化生产的支持力度,提

成立基金,建广场,盖书屋……

漯河贫困村56名农民工反哺家乡

“把外出打工增长的见识回馈给家乡,是我们共同的心愿”

本报记者 余嘉熙
本报通讯员 苗卉 文/图

建设新农村的交流群。

一种来自乡亲邻里的期待

9月底,中原大地秋意已来,绿色还没有散去。在漯河市临颍县郭庄村,一条条整洁通畅的硬化道路延伸至村民家门口,沿路而下,郁郁葱葱的绿树环绕着鱼塘,岸边坐着一排闲来垂钓的乡邻,一群孩子在不远处开阔的文化广场上追逐嬉戏着……若不是亲眼所见,很多人都想不到,如今这片为村民提供休闲娱乐场所,还义务劳动把旧瓦房改造成了图书室,让村里孩子有读书的地方,让他们多读书、读好书。

“当初给微信群起了这个名字,是出于一种调侃,可没想到后来乡邻们都叫顺口了,这竟然就成了我们的代号。”群主郭栓柱明白,这是乡亲邻里对他们这些外出打工者的期待和认可。

“大家在外谋生,挣的是辛苦钱,但是这帮小伙子一心想着为村里做点贡献。一说起为老家做点事儿,热情都很高。”在漯河市临颍县吴集村党支部书记张广超眼里,他们已然成了村民心里的榜样和带头人。“尤其是外出打工多了,村里剩下的都是老弱病残。村里需要这些脑子活、见过世面又有想法的年轻人多关注,支持家乡发展。”张广超也十分支持这些年轻人为家乡建设出谋划策。

“出力不在大小,都是对家乡的心意。”2016年年初,有人在群里提议,“我们在外打工见识了不少好的做法,是不是也能为家乡做点什么,把好的做法也带回乡?比如成立个小基金,集中力量给村里办些事。”

这个建议刚提出来就得到了所有人的响应和支持。从那之后,大家都自觉自愿地把“捐款”以红包的形式发到群里,起初每人每天捐5角,后来变成了每人10元,时间不长就累计到了3万元,而“一人少吸一盒烟,拿这钱为老家做贡献”也成了大家的口头禅。

“我们的账目上捐钱和支出都有明细记录,必须落实到账,公布在群。”在漯河市开文具店的郭照杰有一些管理经验,他负责管理财务。一年多下来,他记下的四个账本,“这些都是大家辛苦挣来的血汗钱,每一分每一角我都会好好记下来,定期向大家公布。”

一股为家乡做贡献的聚力

资金一分一分地积攒了起来,把钱用在合适的地



农民工义工小分队用捐赠的资金,为村民修建爱心书屋。喊,大家伙都动员自己留守在家的亲友出来帮着干,而且捐钱的热情也比以前高涨。”看着大家越来越抱团,群主郭栓柱慨叹道,“刚开始有人不理解,但看到了大家的付出让村里也渐渐变好了,我们得到了更多的认可。”

让他们更加欣喜的是,驻村干部已经联系对接好,年底就能为文化广场配置一批健身器材,书屋也已布置好,再添几套桌椅,不出一周就能投入使用,让孩子们在书屋安心学习。村容村貌有了改变,也有更多外出务工的青年人希望加入。发稿前,郭栓柱告诉记者,在北京一工地上打工的郭申伟听到家人说起这些变化,也主动要求加入到群里,想为故乡的建设献一份绵薄之力。”

“我们吴集村还有另外三个自然村,郭庄的这个群目前作为试点群,已经取得了很大的成效,接下来我们会在其他村子里推广。”张广超说,一说到农民工,大家就会想着是弱者,但是郭庄村的这些小伙子绝对是精神上的强者。“这些力量凝聚起来,给我们村带来了很多精神上的变化。”郭栓柱说:“把外出打工增长的见识回馈给家乡,这是我们共同的心愿。”

大田工会开设农民工创业基地

本报讯(记者吴铎思 通讯员林小丽 姜春丽)“先试试木槿花茶,再试试金线莲茶。”中秋前,来自台湾的陈俊义携着家眷来到福建省大田县桃源镇东坂村,一间由牛栏改造而成的乡村特色茶吧吸引了他。这个茶吧的主人叫熊天锦,他是县总工会在东坂开辟创业基地的第一个试水者,也是工会扶持的12位脱贫者之一。

据了解,在乡村开辟创业基地的思路源于工会组织向乡镇延伸的需要,“只有经济发展同行,才能走出村工会‘一建就死’的怪圈。”大田县总工会负责人告诉记者,他们为东坂村工会规划了方向;以农村经济实体为支撑引领农民工脱贫。于是,以村级经济联合体为核心的东坂创业基地在此落地。在县、镇、村三级工会运作下,基地建起了5栋民宿、5家农家乐、1座牛栏休闲茶吧,1处染布体验工坊、1座平阳书院、6亩木槿花卉采摘区、70多亩特色瓜果采摘园、300多亩富硒梯田观光园,全村192户参与创业,所有的17个贫困家庭都成为工会重点引导脱贫的对象。



广西柳州:

留守妇女每日
拣果 1000 多斤

10月9日,广西柳州市鹿寨县鹿平山镇漫山遍野的柑桔陆续成熟,需要大量的人力,附近村庄的留守妇女纷纷加入其中行列。

30岁出头的方文秀说,清洗、分拣等工序都要接触到水,久了,皮肤会变皱,甚至会被感染。留守妇女们想到在戴手套前先戴一副无菌手套保护,她们每天可以捡柑橘1000多斤。

陈健明 摄/视觉中国

打工受伤因无劳动关系证明,包工头和用工单位拒绝赔偿,法援律师改变诉讼策略

农民工以提供劳务者受害责任为由获赔 11 万元

程大勇找庞某要剩余的医疗费和后续赔偿。庞某说自己能力有限,5万元的医疗费也是借来的,没有能力再承担其他费用。程大勇找到了装饰公司工地负责人,该负责人说程大勇是包工头雇佣的工人,与他们没有任何关系,他们没有赔偿义务。

索赔无果后,程大勇找到天津的一家农民工法律援助中心寻求帮助。天津的法律援助律师受理该案后,先向当地的劳动争议仲裁委员会申请工伤认定,由于装饰公司注册地点为北京,程大勇无证据证明劳动合同期限在天津。天津地区的劳动争议仲裁委员会不予受理。

为此,程大勇又找到了北京致诚农民工法律援助与研究中心的张志友律师。张律师分析认为,根据相关规定,用工单位违反法律、法规规定将承包业务转包给不具有用工主体资格的组织或者自然人,该组织或者自然人聘用的职工从事承包业务时因工负

亡的,用工单位为承担工伤保险责任的单位。

“程大勇在建筑工地提供劳动时受伤,其劳动报酬由庞某直接支付,装饰公司将承包的工程分包给庞某,庞某不具备用工主体资格,装饰公司应当承担工伤保险待遇责任。但认定工伤前需要确认劳动关系,但程大勇没有任何证据能够证明劳动关系,只能先申请仲裁,希望仲裁庭审理时,装饰公司认可程大勇在工地工作的事实。”张律师说。

2016年6月,程大勇向北京市丰台区劳动争议仲裁委员会申请劳动仲裁。仲裁庭审时,张律师最担心的不是装饰公司否认劳动关系,而是装饰公司不到庭参加庭审。程大勇无劳动关系的证据,缺席审理对程大勇并非有利。庭审时,和张律师预想的一样,装饰公司未到庭参加庭审。仲裁委没有支持程大勇的仲裁请求。

张律师改变诉讼策略决定让程大勇将庞某和装

饰公司都作为被告,按照提供劳务者受害责任纠纷为案由,直接向法院提起诉讼。张律师表示,按相关规定,雇员在从事雇佣活动中遭受人身损害,雇主应当承担赔偿责任。雇员在从事雇佣活动中因安全生产事故遭受人身损害,发包人、分包人知道或者应当知道接受发包或者分包业务的雇主没有相应资质或者安全生产条件的,应当与雇主承担连带赔偿责任。

近日,北京市丰台区人民法院审理认为,庞某从装饰公司承包工程后,找来程大勇贴地砖,其与程大勇之间是雇佣关系。程大勇在工作期间受伤,作为雇主,庞某应承担赔偿责任。装饰公司应当知道庞某不具备分包资质而将工程承包给庞某,应承担连带责任。而程大勇在工作过程中,对自身安全未尽到谨慎注意义务,对事故发生亦存在一定过错。法院判决程大勇的责任比例为40%,庞某和装饰公司的责任比例为60%。最终,程大勇获赔11万余元。

区卫生局指定各社区卫生服务中心点评工作小组,负责对辖区内社区卫生服务站、诊所、门诊部等基层医疗机构开展处方点评,及时干预无适应证用药或违反《抗菌药物临床应用管理办法》中的抗菌药物分级管理规定,超权限开具抗菌药物等行为。处方点评每月至少开展一次。同时加大了抗菌药物临床应用专项整治及处罚力度,李沧区卫生计生综合监督执法局对全区区属一级医疗机构、社区卫生服务中心、门诊部临床使用抗菌药物情况进行了一次专项检查,对未经过区、市级卫生行政部门审核抗菌药物临床应用培训的医护人员,全部责令参加培训,并取得培训证书;对这些医疗机构使用的抗菌药物品种与数量按省规定进行了检查和规范。2017年1月至8月,共开展医疗机构监督271户次,监督覆盖率75.28%,因医疗机构使用未取得处方权人员开具处方而立案处罚4起,罚款8000元。(孙丽云)

昆明西山区产业结构调整助农民增收

昆明市西山区是昆明市主城区中既有城市主城区、又有城郊区和山区农村的昆明市主城区之一。近年来,紧紧围绕“农业增效、农民增收”发展目标,昆明市西山区以推进农业供给侧结构性改革为主线,加快农业产业结构调整步伐,通过农业产业化经营发展高原特色都市农业,推进农业高起点、跨越式发展,努力实现农业强、农村美、农民富,迈入农村全面小康建设更大步伐。

按照“一村一品,一村一业”的生产发展目标,西山区以示范基地建设带动,在粮食、蔬菜、观赏加工花卉、矮化苹果、核桃等产业建设基础上,初步形成“村有特色产业,户有致富项目”的块状经济发展格局。

在继续加大对种植大户、专业化合作社和龙头企业生产标准化生产的支持力度,提

青岛市李沧区加强抗菌药物使用管理

为推广抗菌药物专业管理机制,提升临床抗菌药物使用的科学性,减少耐药细菌感染,降低院内感染发生风险,9月21日至22日,青岛市李沧区卫计局聘请青岛大学附属医院、青岛市第八人民医院药学专家,对全区300余家基层医疗机构700余名从业人员进行抗菌药物法律法规及抗菌药物合理使用等方面培训和考核,对培训合格者将发放《抗菌药物临床应用管理培训合格证书》,授予医师非限制使用级抗菌药物处方权,同步将对基层医疗机构开展静脉输注活动进行核准,对医疗机构抗菌药物供应目录进行备案。对人员及机构培训考核不合格者,将严禁开展使用抗菌药物开展静脉输注活动。对基层医疗机构的静脉输注核准,抗菌药物备案等管理,提高了抗菌药物静脉输

液技术的门槛,降低了抗菌药物滥用,把抗菌药物管理落到实处。近年来,为进一步加强抗菌药物临床应用管理工作,提高抗菌药物合理使用水平,遏制细菌耐药工作,李沧区加大了对医疗机构药事和抗生素合理使用管理的力度,2016年6月成立了李沧区临床抗菌药物合理使用质控中心,组织综合医院药学专家对辖区内的医疗机构、社区卫生服务机构、门诊部、诊所的从业人员开展了抗菌药物法律法规、抗菌药物合理使用等培训和考核。基层医疗机构同时建立处方点评制度,社区卫生服务中心和一级医院设立处方点评工作小组或者指定2名以上(兼)职业人员,开展每月不少于一次的处方点评工作。